

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Mindszent, Vasút-utca.

Ide intézendők a lap szellemi részét illető mindenemű közlemények, hirdetési és előfizetési díjak.

Egyes szám ára 20 fillér.

ALFÖLDI HIRLAP

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak:

1 évre --- --- K 8
 1/2 évre --- --- K 4
 1/4 évre --- --- K 2

Hirdetések jutányos áron számíttatnak.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelenik minden héten egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: **Diamant Manó.**

A pártokra szakadt ország!

Soha, még talán az 1848—49 évi szabadság harcunkban sem volt a magyar nemzet olyan egy akaratton, mint a négy évvel ezelőtt történt általános választások alkalmával. Megkérdezték a nemzetet, hogy akar-e továbbra is Ausztria gyarmata lenni, avagy kívánja követeli-e Magyarország függetlenségét?

A magyar nemzet megadta a választ. Ami 1848 óta nem történt, az megtörtént akkor: a függetlenségi párt a választásokból oly fényes győzelemmel került ki, mely felülmultha az igaz hazafiak legvérmesebb reményét is.

Több mint 250 kerülete az országnak 48-as párti képviselőt küldött a magyar parlamentbe. Az ország nagy többsége, tehát a magyar nemzet, kimondotta azt, hogy *szabad és független akar lenni!*

Ugy az *Andrássy Gyula* gróf alkotmánypártja, még a néppárt is csatlakozott a főbb kérdésekben a 48-as párthoz. Hazafias működést fejtettek volna ki, ha — Bécs engedte volna!

Hogy állunk ma rövid négy év leforgása után? Ujra sujt bennünket a magyar nemzet régi átká: a soha egyet nemértés okozta belviszályok.

Az ország népe foglalkozások, felekezetek, számtalan különböző politikai elvek, meg pusztá hatalmi és egyéb önző érdekek által szerte tagolva, mindegyikük külön pártot képeznek. Érvényesülni akar itt hivatott és nem hivatott, boldog és boldogtalan és a nagy túlekedésben mind meszebbre távoznak a magasztos, a szent céltől: hazánk függetlenségének és szabadságának kivívásától.

Megkíséreljük — amennyiben az lehetséges — felsorolni a mai pártokat.

A legsajnálatosabb esemény az, hogy 48-as párt is kettő van: a *Kossuth-párt* és a *Justh-párt*. A feloszlott alkotmánypárt az a része, mely nem sietett a felkelő nap

előtt térdreborulni és nem lépett be a „császári pártba“ mint külön párt alakul meg. Megvan még a néppárt, meg van a *Vázsonyi* demokrata pártja. Van ujjászervezett szociáldemokrata és nemzetközi szociálista párt. Van Csaba tájain *Achim* vezérlete alatti „parasztpárt“ és újabban létesült a kereskedők pártja, külön az iparosoké. Van „keresztyén szocialista“ párt és van még külön a „Kisgazdák szövetségének“ pártja és végül: a „nemzeti munkapárt.“ Van két „Szerb-párt,“ van román, tót, tehát csak 17 párba csoportosult magyar állam polgárok állanak egymással szemben míg az ellenség, Ausztria abban, hogy a magyar nemzet letöressék, egységesen állanak velünk szemben.

Sikerült Ausztriának a magyar nemzetet egy mással össze vesztetni. Azt hiszik odaát, hogy ezzel célt is érnek. Itt van még a két 48-as párt, mely bizonyára ismét olyan nagy számban fog visszakérülni az országházba. Fel kell ébredni ismét a magyar nemzetnek! Az új választásokon minden igaz magyar embernek a 48-as pártra kell szavazni. Hadd lássák meg Bécsben, hogy egyeseket fel lehet bérteni pártbontásokra, császári és egyéb hasonló irányu pártok alakítására. Egyeseket meg lehet vesztegetni is, de a *magyar nemzet nem eladó!*

Küldhetik Bécsből a milliokat. Jöhet a nyers erőszak is, a magyar nemzet, a magyar nép, ott hagyja a sok cégér alatt működő pártvezéreket — *párt nélkül.* A magyar nemzet nem fog és nem akar lemondani a haza függetlenségéről és azért minden igaz magyar *Kossuth* Lajos zászlaja alá, egy táborba fog tömörülni, hogy megküzdje a harcot a magyar haza ellenségeivel szemben.

Magyarországnak függetlennek és szabadnak kell lenni és míg ez a szent cél elérve nincs addig legyen harc, addig nem kell a megadás, a meghunyászkodás árán szerzendő béke.

A magyar nemzet akarata el-

fogja söpörni mindazokat a nagy és kispártokat, kik mást akarnak, mint a nemzet nagy többsége. Megfogja bélyegezni és büntetni az árulókat.

Még nem késő, gondolja meg minden magyar, hogy mivel tartozik hazájának és nemzetének!

A választói jog!

Az „*Alföldi Hirlap*“ rövid fennállása alatt foglalkozott már ezen kérdéssel is. Megmondottuk akkor, hogy mi hivei vagyunk az általános választói jognak. Kívánjuk, sőt követeljük, hogy a választói jog kiterjesztessék mindenkire e hazában, *ki 24-ik életévét betöltötte, magyarul beszélni, olvasni és írni tud.*

Hogy ismét foglalkozunk ezen nagyfontosságú kérdéssel, annak nem az az oka, hogy talán most már olyan kormányt kapott Magyarország, mely első kötelességének az *emberi jogok* kiterjesztését tűzte volna feladatául. Ellenkezőleg, azért kell foglalkoznunk ez ügygyel, mert az új „*munkapárti*“ kormány nem az *általános* választói törvényt akarja megcsinálni, hanem ez ügygyel csak „*általánosságban*“ akar *végezni*, mint minden más ügygyel, mely a nemzet vagy a nép érdekeit volna hivatva szolgálni?

Dehogy akarja ezen új kormány a választói jogokat csak ki is terjesztetni, valamint, hogy nem akarja a magyar nemzet *semmitéle jogát sem érvényre juttatni.*

Liga alakult minden magyar nemzeti aspirációknak letörésére. *Liga* alakult arra, hogy meggátolja azt, hogy a magyar nép millió emberi, polgári és hazafiui jogokat gyakorolhassanak. *Liga* alakult a főurak uralmainak biztosítására. *Liga* és „*ligácskák*“ alakultak, hogy a magyar nép százezreinek bebeszéljék azt, hogy gazember volt és lesz mindenki ezután, aki még arról mer álmodni, hogy Magyarország szabad állam, melyet *rendeletekkel* nem, hanem csak saját *alkotmányos* törvényei alapján kell és *szabad* kormányozni.

Március hó 19-én lesz az emberi és a népjogok letörésére alakult ligának nagy gyűlése Budapesten.

Tudtára adjuk mindenkinek, akiket illet — hogy ezen gyűlésre való meghívást aláírták a sok, nagyon sok, eddigi s a nagy magyarbarátnak ismert grófi és egyéb főurak között még a *nagy magyarok*: *Andrássy Gyula* és *Tisza István* grófok is.

Nem tagadjuk, hogy ezen 10 és 100 ezer holdak birtokos urai a saját jól felfogott *önző* érdekeiknek *vélnek* szolgálatot tenni akkor, midőn a népjogok kiterjesztését célzó minden igyekezettel szemben a legmervebb álláspontra helyezkednek. Tagadhatatlan, hogy ők sokkal jobban éreznék magukat, az „*uri szék*“ deres és a „*pallós jog*“ intézménye alatt, de hát ez *ma* már lehetetlen! Ma már azt kívánja a nép — és pedig joggal, — „*ha szegény vagyok is, de tekintetek embernek!*“

Tisztelettel hajolunk mi meg mindenki előtt, aki hazafi és ember e magyar hazában — legyen az főúr, gróf, herceg, vagy szegény földmives ember, mindaddig, míg nem dolgozik a Haza, Szabadság és *Egyenlőség* szent eszméi ellen.

A „*Ligák*“ harcát nem mi idézzük *fel* itt *lent* a porban, hanem felidézük azok, kik — — — jobb lenne, ha nem küzdenének az emberi jogok ellen.

Levelényi.

A kisbirtokosok helyzete.

X.

(A *kubikosok*.)

A kubikosok nagy része a feleslegessé vált mezei munkások soraiból kerültek ki. Ezek unokái a tönkre ment kisbirtokosoknak.

Ezen földmunkások megfosztván eredeti foglalkozásuktól, megszűntek parasztok lenni és lett belőlük *»kubikos«*.

Voltak mindig az alföld munkás magyar népe között olyanok, kik — ha a mezőgazdasági munka szünetelt — földmunkával foglalkoztak. Józanságuk, *szakértelmük* és fáradságot nem ismerő munkásságuk folytán, igen keresettek voltak. Ma azonban számukat a közzéjük tuduló munkanélküli mezei munkások annyira felszaporította, hogy ha kétszer annyi munka lenne is, mint a múltban volt, annyi embert alkalmazni nem lehetne. Sajnos, azonban ma már alig van munka. A folyók szabályozva, a tervbe vett vasutak ki vannak építve.

A gátakat átszakító és a romboló nagy vizáradások megszűntek. Az átszakított réseket nem kell újra betölteni, a megrongáltakat újra javítani. Amennyiben áldásos ezen körülmény az ország lakosainak egy részére, az a kubikosra nézve átok, mert megfogyott, sőt majdnem megszűnt a munka itt az alföldön.

Ezen nép osztályhelyzete napról napra rosszabbodik, mi természetesebb tehát, minthogy helyzetük rosszabbodásával elégtelenségük is fokozódik. Helyzetük még a mezei munkásokénál is rosszabb, mert ezek legalább, itthon együtt nyomoroghatnak családjaik körében, míg a kubikos kénytelen országot, világot bebarangolni.

Itthon munkát egyáltalán nem

találva, a tavaszi szellő első fuvallatára rajokban indulnak az ország, az egész birodalom, sőt még a Balkán államokba is. Nemcsak a felnőtt férfiak, hanem a 14—16 éves fejletlen gyermekek is, kiknek legnagyobb részét az erős, nagy munka nyomorékká teszi. Kora tavasztól, késő őszig-télig, távol családjaitól nyomorognak *ők, idehaza pedig a feleség és a gyerekek.*

Tél elején vándorolnak haza, ki gyalog — ki vonaton. Lerongyolva, piszkosan és betegen — *szegényebbül mint valaha!*

Sokan vannak, a munka kevés és ezen körülményt nem kis mértékben igyekeznek is a munkaadók a saját javukra kiaknázni. A régebbi időkben fizetett munkabérek, ma már csak a mesék országába tartoznak. A kubikméterenkénti 50—60 kros fizetés, leszállt 16—18 krra, de ha — ezt is megkapnák.

Az állam, az ármentesítő és belvisszabályozó társulatok, vasuti érdekeltségek, vármegyék és városok mindegyikük külön-külön az elkészítendő földmunkákat a *nagy magánvállalkozóknak* adják át. A nagyvállalkozó aztán *busás nyereség* mellett egészben, vagy szakaszonként azt alvállalatba adja. Ezen alvállalkozóknak ki kell első sorban is használni, a már a fővállalkozónak adott hasznot, de meg is meg akarja keresni a már előre kiszámított hasznot, természetesen, hogy ezek a jó urak, lehetőleg minél olcsóbban óhajtának dolgoztatni.

Segítségül veszik maguk mellé az ügyes *emberkereskedőket!*

Ezen emberkereskedők kötelessége, a kubikmunkásokat *»beszerezni«*, azokat a munka színhelyére szállítani — kapván minden ember után 1—2 forintot is, a költségeken felül.

Ezen emberszállítók, még télviz

TÁRCA

A tisztességes asszony.

Irta: Gonda József dr.

A modern elméletekben és izgató jelenetekben egyaránt gazdag francia színmű premiérje tartotta érthető lázban a megyei főváros zsurkózódságát.

A szenzációs újdonság, — mely a szerelem szuverénitására tüzes és diadalmas dithyrambjá volt s mely a szerelmes asszony erkölcsi bukását a vér és a természet örök törvényeire való hivatkozással nemcsak magyarázta, de — expialta is, — szerfelett alkalmas volt arra, hogy a megyei főváros zsurjain, mindkét nemből az arra illetékesek, elmondják nézetüket az — asszonyi tisztességről.

A járásbiróné, — ki ezenközben is félreérthetetlenül forró, titkos pillantásokkal hívta keringőre a megyei aljegyző urat, — a darab morálja ellen érvelt s azon tiszteltreméltó álláspontra helyezkedett a telekkönyvvezetőnével egyetemben, hogy az oltár előtt kötött frigy nemes és szent; megbontása és az ellene való vétés parázna, lator cselekedet s a férjes nő, ki idegen uraknak szerelmi konceszsiókat nyújt, a tisztességes címre még akkor sem tarthat többé igényt, ha erkölcsi botlását a belső lelki emóciók ellenállhatatlan kényszere feddi.

A súlyosan megindokolt véleményt, — amelyet ügydöntő fejbólintással elsőnek irt alá a kir. járásbíró, — már-már zsurhatározottá emelték, midőn a vélemények egyhangu kialakulását egy fiatal ügyvéd megzavarta.

— A tisztesség, — jegyezte meg az ügyvéd, ki üres óráiban pszichologus is volt, — igen relativ fogalom. Rendesen az dönti el a kérdést, hogy a tisztesség fogalmát kikkel szemben, mily helyzetre és esetre alkalmazzuk. Bizonyos általános erkölcsi szabályokat azért teremtett és állított fel a társadalom, hogy e szabályok a tömeget és az átlag embert regulázzák. A miből azután az következik, hogy a nagy intellektuális képességgel bíró, elvont lelki életet élő, az idegeivel teremtő, az átlagot tulszárnyaló ember, az ő erkölcsi ténykedéseiben semmi esetre sem vonható azon erkölcsi regulák alá, melyek szerint a reketeyei kaszinóban elbírálják az állatorvos párbajképességét, avagy az alsó-lendvai nőegyletben pálcát tör a választmány az ottani hentes és fűszeresné intim barátkozása fölött.

A hölgyek — bár nem sokat értettek az ügyvéd elméletéből, — úgy tettek, mint akiket felettébb érdekel a fejtegetés s hogy el ne ejtsenek egy szót sem, egyszerre csak közelebb húzkodták székeiket az ügyvédhez, ki pedig folytatta imígyen:

— A tisztesség valami belső, mondjuk

hogy lelki folyamat, amely épen azért, mert belső és mert lelki tulajdonság, mindenkor az egyesek belső világa és lelki élete szerint határozandó meg, Aminthogy ezt a tisztességet nem adja az egyénnek a jól vasalt ruha, a zsurképeség, az előkelő állás, a csillogó rendjel, ugy ezt a tisztességet nem is veheti el külső beavatkozás, tömegitélet, közhelyek megóvására alkalmas társadalmi verdikt, mert ezt a tisztességet csak akkor veszíti el valaki, ha a saját lelkében is kialakult erkölcsi felfogás törvényei ellen vét és tesz.

Komplikált, elvont meghatározás. Azonban a fiatal ügyvéd már példával is illusztrálta tételét s szerelmi pikantiát sejtven az elméletek szüre alatt, a hölgyek a helyzethez illő komolysággal kezdték figyelni az előadóra.

Hogy ezenközben a járásbiróné sokat jelentően megszorította a megyei aljegyző kezét, hogy a körörvosné merő véletlenségből a szolgabíró cipőjére lépett, hogy a telekkönyvvezetőné le-lezáruló szemhéjjai alól az ígéretek egész raját röpitgette a helyi lap tulajadrt lelkü ifju szerkesztője felé, — mondom, mindezeket csak azért jegyzém fel, mert jelen írásomban az asszonyi tisztességről is szó esik; azonban, hogy távolról se zavarjam profán megjegyzésekkel a villámló asszonyi tekintetek keresztütüzében pledirozó ügyvédet, im sietve adom át neki a szót,

idején megjelennek a munkások lakta vidékeken. Dobszó, falragasz, templomok előtt való publikálás, valamint a helyi futó ügynökökkel fellármázzák az egész vidéket. Különösen a nagy magyar alföldet árasztják el ezen emberliferánsok, mert a vállalkozó urak előtt ezen munkások igen keresett cikket képeznek. Jól dolgoznak, sokat dolgoznak, többet és jobban, mint akár a rác, ló, vagy oláh munkás. Főlebbvalóit megbecsüli és nem oly verekedő, mint a horvát, vagy olasz. Legjobban szeretik a csongrád-, csanád-, békés- és szolnokmegyei kubikosokat.

Ezen liferánsok érdeke az, hogy minél több kubikost szerezhessenek és szállíthassanak. Természetes tehát, hogy minden igyekezetüket odairányítják, hogy minél kedvezőbbnek tünessenek fel a munkát. Igérnek fűt-fát, nem létező és nem teljesíthető előnyöket. Igéretekkel egyáltalán nem fukarkodnak.

A munkásnép egyrésze jó reménységgel, a másik nagyrésze bár kétkedve, de választania nem lehet — százával írják alá az eléjük terjesztett szerződéseket.

Pártmozgalmak.

Vasárnap f. hó 20-án mutatkozott be *Füredi* Ferenc dr., a szegvári kerület 48-as *Kossuth*-párti jelöltje Tömörkény és Csanytelek községeiben.

Mindkét helyen a legnagyobb szeretettel és lelkesedéssel fogadták *Füredit*. Mindszentről és Szegvár községből is számosan kísérték a jelöltet ezen bemutatkozási útján.

Szerdán, f. hó 23-án Szegvár

községben az ottani 48-as körben mutatkozott be *Füredi*, sok szegvári 48-as választópolgár előtt. A képviselőjelöltet ezen alkalommal üdvözölte a csanytelkiek 25, a mindszentiek 15 tagu küldöttsége.

Elsőnek a körben, a kör érdemes elnöke: *Magyar* Ferenc fogadta egyszerű, igaz magyar lélekből eredő szavakkal a jelöltet. Mivel a körhelyiség nagytermében nem fértek el a 48-as polgárok, hanem sokan az udvaron kívül rekedtek — *Füredi* dr. és a többiek az udvarra mentek ki, ahol tőtisztelendő *Korpás* Pál esperes-plébános mutatta őt be a nagy számban egybegyűlt lelkes polgaroknak.

Korpás Pál esperes ur a ház tűznézőhöz hasonlította *Füredi* dr.-t és szép szavakban ecsetelte a függetlenségi eszmékért folytatott harcokat.

Dr. *Füredi* Ferenc elismerte, hogy tenyleg úgy érzi magát, mint az a vőlegényjelölt, ki háztűznézőbe jött Szegvárra. Bocsánatot kér, ha ő is olyan zavart, mint általában az ilyen vőlegényjelöltek szoktak lenni. Nem akar most programbeszédet tartani, de azért mégis elmondta, hogy hiva a 48-as *Kossuth* pártnak és nagy tudásra valló hosszabb fejtegetésben elmondotta az önálló magyar nemzeti bank és az önálló vámterület hasznát. Elmondotta azt is, hogy ezen pártprogrammon túl, neki saját külön programját az is képezi, hogy földet akar szerezni a népnek. Nem ingyen, sem valami nagyon olcsón, — mert ő beválthatatlan dolgokat nem ígér — hanem a megfelelő értékben.

Az általános tetszést keltő beszédét a nagyszámu hallgatóság

sűrűen ismétlődő tetszése és lelkes eljenzése szakította meg.

Ezután a polgárság *Rázsonyi Fapp* Gedeont kívánta hallani, aki igazi szón ki hévvel mondott köszönetet főtisztelendő *Korpás* Pálnak és méltatta igazi elvűségét.

Korpás Pál válaszában elmondja, hogy szerinte, mint igaz magyar ember nem is tartozhat más párthoz, mint a 48-as *Kossuth*-párthoz. Ezt tanulta a szülői házban, mint gyermek és ezt gyakorolta az életben mint férfi.

Ezután bevonultak a terembe azok, kik befértek. Bent beszélt *Korom* Gáspár, dr. *Füredi*, *Diamant* Manó lapunk felelős szerkesztője, *Rázsonyi*, *Rác* Pál, *Boros* a csanytelki párt elnöke és még többen.

Lelkes hangulatban tárgyalták a jövő választás esélyeit és általában az a vélemény alakult ki, hogy dr. *Füredi* Ferenc nevével a 48-as zászlót diadalra fogjuk juttatni.

Z.

Csongrádvármegye bizalmat szavazott.

Bevonult parancsszóra a szolgálhad, és bizalmat szavazott az oszlárak császár által a magyar nemzeti áspirációk letörésére ideküldött törvénytelen darabont kormánynak!

Igen, — ne tessék kételkedni ez az eset itt történt meg a nagy magyar alföldön; ebben a szintiszta magyarok által lakott vármegyében: Csongrádvármegyének f. hó 25-én tartott közgyűlésén egy pénteki napon.

Fekete Péntek! Gyásznap!

Ezt a napot ki kell hagyni majd Csongrádvármegye történetéből, hogy

— Eszembe jut, — a tisztességről esvén szó, — egy különös eset. Rövid is, aktuális is, igaz is. Hallhatták is a hírét, hisz annak idején hasábszámra kommentálták a lapok. Az asszony, a szép, nagy, erős, fekete asszony egyszer csak kijózanító bizonyossággal volt kénytelen tapasztalni, hogy vele, a tulajdon családi fészkeben, valami példátlan cudarság történik. A tulajdon nővére, a szende, piruló, uri erkölcsökben nevelt bakfis, — szeretője volt az ő urának. Szeretője volt. A szó legbrutálisabb értelmében véve. Az volt. Le sem tagadhatták. Mert látta őket. A maguk cédaságában, ledér bűnözésükben.

— Az asszony, a szép, nagy, erős, fekete asszony tekintete előtt elsötétült a világ s a lomha, iromba sötétségben csak a kért tettenkapott bűnös eltorzult satyrarcát látta. Idegein pokoli láva-tűz lett urrá s lobogó exaltációjában egyenesen reájok dobta magát a szép, nagy, erős, fekete asszony...

— És azzal az egy ökölcspáással azután, ami az arcukat érte, elégtételt is vett magának. A lobogó harag, a düh paroxizmusa, az utalat lethargiájába sülyedt s midőn a nő méltóságában, hitvesi önértetében és anyai tisztességében gonoszul megejtett asszony a karjaiba szoritotta ártatlan, gyűgő, a szőnyeges termekben gondtalanul ide-oda tipegő fiókait, — már csak sebesen

pergő könyei sejtették, hogy a lelkében egy gyönyörű szép, álmvilág omlott össze.

— Botrányt nem csapott az esetből, mert nem volt sem ereje, sem lelke ahhoz, hogy szégyenét a botrányéhes tömeg prédájául a piacra lökje, hanem azért röviden és radikálisan végzett. Volt az elhatározásában valamimartiri, valami nagy, erős intellektuális sajátságára valló kemény dac...

— Két ártatlan, gyűgő kis árva, két pihés, selyemhaju angyal anya nélkül maradt. Az asszonyt, a szép, nagy, erős, fekete asszonyt elvitte a büszkesége, a dacos, megbántott lelke, vitte, sodorta, mint a forgószél a sárgult levelet... kergette, üzte...

— Hogy azután a szenzációkra éhes, kisvárosi intelligencia micsoda megjegyzéseket fűzött a szép asszony elhatározásához, azt szinte mondanom is felesleges. Természetesen a szakítás valódi okáról senki sem tudott. Mindenki az asszony ellen támadt. Mindenki benne kereste és találta a bűnöst. Már sokan azt is tudták, hogy szeretői voltak s hogy féktelen, szilaj vére vétekre ingerelte... Sopánkodtak a derék, jóraváló férj szerencsétlen esete fölött, ki igazán nem érdemelte meg, hogy olyan céda, rongy, tisztességtelen asszonynak adta a nevét s mérhetetlen volt a helyi érdekű aggodás a két kis ártatlan, alig gögicselő apróság jövője felett, kit bűnös, vak gerjedelmében im hogy magokra hagyott a szép, nagy, erős

fekete asszony, aki hogy ezenközben egy fővárosi bérház emeleti odujában koplalt s nagytrörő házmesterek kergette eszü csemetéit oktatta silány aprópénzekért a zongoraművészetre...

— ... Elsurrant mellettem, mint az árnyék. megrebbenve kapta félre a fejét s idegesen tekintgetett vissza, hogy észrevettem-e? Ez már a fővárosban történt. De a félre tiport sarku cipőben s a botrányosan lompos szoknyában is felismertem a szép, nagy, erős, fekete asszonyt. Tudta már, hogy bukott, gonosz asszonynak tartják, tudta, hogy rongyos, gondozatlan külsejű fiókái után ujjal mutogat az utca s a polgármesternétől a nagydepósnéig minden élemedettebb asszonyság azon rágódik, hogy micsoda rossz, céda teremtés is ő, ki a becstelenségben tobzódik s még csak egy kis ujjast, egynehány pár cipőt, ruhát sem küld fiókáinak, szegénykének... Tudta. És azért mégis csak zongoraleckéket adott pomádés hajú házmesterkisasszonyoknak silány aprópénzekért, a tisztességtelen, a nagy, erős, szép fekete asszony...

— Minthogy azonban a tea még nem forrott fel s minthogy e romantikus meséből ezideig még hiányzik az elmaradhatatlan tanulság, hát megvallom, hogy azért az én hősnőmből bizony mégis csak vált — tisztességes asszony is. Bizonyára belátta, hogy az utcára taszított, önmagára utalt, szép,

a késő unokák ne legyenek kénytelenek pirulni a mai nemzedék haza és magyarelles cselekedetért és nehogy az unokák kénytelenek legyenek ezen hazafiátlan őseik sirjára átkot szórni.

El kellene, — ha lehetne — ezt az egész csunya ügyet titkolni!

Kezünkben reszket a toll, midőn e sorokat írjuk. Csongrádvármegye, ahelyett, hogy arra törekedett volna, hogy hozzájáruljon a *granicsárnak* lehetetlenné tételéhez és azt mondta volna ki, hogy minden támogatást tőle *megtagad*, még a bizalmi szavazatán tul *ez a vármegye támogatását* ajánlotta fel a fekete-sárga kormánynak.

Lapunk szűk tere nem engedi, hogy ezen szégyenletes árulás minden részletére már ez alkalommal kiterjeszkedjünk. Midőn ígérjük, hogy jövő számunkban minden tartózkodás nélkül fogunk ez ügygel foglalkozni, *kell*, hogy már most nyilvánosságra hozzuk azt a megrendítő tény, hogy a mindszeinti magyar közönség által megválasztott *48-as párti* (?) *egyének, a törvénytelen magyarelles darabont és granicsár kormánynak bizalmatszavaztak.*

A mai napon a mindszeinti 48-as pártkörben a szegvári választókerület 48-as párti polgárai, kerületi pártgyűlést fognak tartani, *legyen ott minden igaz 48-as függetlenségi magyar ember*, mert ott lesznek ezek közül a *jó hazafiak közül is néhányan*, azok, kik már szégyent sem ismernek, hogy még ezek után is mellüket verve hangoztathassák, hogy — *ők igazi 48-as magyarok!* Mindszent, Szegvár, Csanytelek és ti többi még igaz magyarok, *legyetek ott ti is*, és mondjátok meg nekik, hogy ki a *»kufárokkal a templom előcsarnokai-ból!«*

okos, fiatal aszony, meg nem engedhető s a mai társadalmi rend kereteiben egyaránt nem illő fényűzést teljesít akkor, amidőn a pomédás haju házmesterkisasszonykát oktatja a Beethoven művészetére. Oh ez hölgyeim képtelen luxus. A világ, a társadalom, a maga zsarnoki ítéletét ugys csak a látszatra és az üres külsőségekre alapítja. És ez a női tisztesség is felettébb különös holmi. Ha egy-egy higvelejű, felszarvazott férj terebélyes agancsai mögé húzódik az asszonyi cédaság, vagy ha a demi-mond szerelmi koncesszióit a külső sikerek kápráztató tablója követi nyomon, szóval, ha van cím, vagy forma, aranyfüst vagy illúzió, ami a tömegeket vakká teszi s a becstelenséget idealizálja, — oh, akkor a női tisztesség minden korrekt gavallér lovagi védelmére joggal tart igényt. De a félretaposott sarku cipőkben és megkopott bluzokban járó hölgyeknek még akkor sincs becsületük, ha — van. És ha már nincs, hát miért legyen, mikor ha nem lesz, még lehet is!

— Ne ütközzenek meg tehát hölgyeim, ha mindezek után megállapítom, hogy az én hősnőm felhagyott a fényűző életmóddal s házmesterkisasszonyok oktatása helyett jelenleg okosabb dolgokkal foglalkozik.

— Ha elegáns gummikerekűje vagy immár közismert automobilja dacosan, *merészen*, hivalkodva végig röpül a köruton,

Ott volt Mindszent község bírása a magyar nép bizalmából vármegyei képviselőre beválasztva. Ez a magyar embernek látszó névszerint *»Veres Károly bíró ur«* szintén arra vemedett, hogy szavazatával hozzájáruljon az árulók megsegítéséhez.

Egész Csongrád vármegyének minden magyar emberéhez intézzük ezen felhívásunkat: *tillakozni kell* az egész vármegye magyar érzelmű népének ezen hazafiátlan eljárás ellen, nehogy azt higgye a világ, hogy Csongrádvármegye közgyűlésének termében a vármegye népe adott kifejezést érzelmeinek. Meg kell mutatni, hogy ott nem a független magyar nép, hanem a szolga nép szavazott. *Tillakozó népgyűléseket kell tartani az egész vármegyében.*

A gyűlés lefolyását a következőkben adjuk:

A választmány javaslata ellen — mely akként szólott, hogy *»a kormány hivatalba lépését tudomásul veszi és törvényes intézkedéseiben támogatja.«* — Elsőnek *Reök* Iván a tápéi kerület országgyűlési képviselője szólalt fel.

A határozati javaslatot el nem fogadja. Meggyőződése, hogy a vármegyének a határozattal szemben energikusan állást kell foglalni. Csongrádvármegyének 150 ezer lakosa szinmagyar, függetlenségi érzelmű és bebizonyította, hogy kiirthatatlanul él szívében a vágy a nemzet önállósága iránt, vágy az ország fejlődése iránt. A magyar nemzet mindig loyális volt a királyával szemben és ha félreértés volt a nemzet és királya között, mindig azoknak az elemeknek köszönhetni, akik az uralkodónál gyűlölséget szítottak a magyar nemzettel szemben. Pedig a népek szabadsága az uralkodó homlokára veti a dicsőség fényét. Mennyi meddő kísérletezés volt az

különböző koru, rangu és társadalmi állású urak fordulnak ntána s érezvén a selyem alsóinak csipke felhőiből messze áradó chypre illatot, hol vágyteljesen sóhajtoznak — még, hol gyönyörtől remegve emlékeznek — már...

És azután a dolgok ilyen fordulással még a derék vidéki társasélet is bölcsen meg van elégedve. Két kis rongyos cipőjű, foltos ruhájú vidéki gyerek egyszerűen feltollasodott s látván gyöngyházgombos, bársony zekéjükben, selyemrojtos cipőcskéikben őket, úgy a polgármesterné, mint a nagydepós neje s velők együtt az egész város megalapodtak egyhangulag abban, hogy az a szép, nagy, erős, fekete asszony, mégis csak tisztességes asszony... Lám-lám, hogy — gondol a gyerekeire. Mily szépen ruházta őket!...

Eddig tartott a fiatal ügyvéd okfejtése az asszonyi tisztességről.

Ép jókor ért véget, mert az illatos forró tea már a csészékben párologott. Mint-hogy azonban úgy a járásbíróné, mint a telekkönyvvezetőné és a kórházi főorvosné, különféle szempontokból elakarták még bírálni a kellemetlen ügyvéd okoskodó meséjét, bizony-bizony mondom, még a tea közben is állandóan tartott a vita az — asszonyi tisztességről.

Értettek hozzá. A járásbíróné, a telekkönyvvezetőné, a kórházi főorvosné, mind-
valamennyien!...

elmúlt évben a politika terén. A vezető férfiak elmentek addig, ameddig lehetett, igényeik mérséklésében. S ime, egy esztendei vajudás után akadnak férfiak, a kik a meddő kísérletezés után vállalkoznak a kormányzásra, anélkül, hogy a nemzet legkisebb jogainak érvényesülésére még csak reményt is nyújthatnának, anélkül, hogy a parlamentben bármily gyökerük is volna.

Ilyen kísérletezés más országban egy napig sem állhatna meg. Ez a vállalkozás nem parlamentáris, nem morális, nem hoz semmit programjában. Ezért az állandó választmány javaslatával szemben indítványozza, hogy a kormány hivatalba lépésének bejelentése tudomásul vétessék azzal, hogy a kormány iránt bizalommal nem viseltetik,

Fekete Márton természetesen elfogadta az állandó választmány javaslatát.

Hegyí Antal nem bírálja az elmúlt négy év eseményeit, csak azt kívánja elsősorban konstatálni, hogy a kormány létesítése törvénytelen, hogy mit hoz, mutatja a legutóbbi esemény, az iglói választás. Hozni fogja a már megszokott lélekvásárlást, amit Iglón már megkezdett. A mai szavazáson fog eldőlni, hogy kinek van eladó lelke és becsülete?

Ludrovai Tóth István kijelenti, hogy *Fekete Márton* nem mondotta el mindazt, amit kellett volna. Nem volt itt válság, csak az osztrák császár nem adott meg semmit, ami a magyar nemzetet jogosan megillette volna. Ez a bizalomnyilvánítási határozat sem céloz mást mint azt, hogy *Cicatricis Lajos* legyen a főispán. (Derűtség. Közbekiáltások: *Lehet!*)

Dr. Szarka Mihály politikai párt állásánál fogva bizalmatlan a kormány iránt de annak kell lenni minden hazafias pártnak is. A mostani kormánynak az az intenciója, hogy minden körülmények között engedni kell a királyi akaratnak. Elég volt már a lemondás politikájából, melyet a Habsburgok, mióta csak Magyarországra betették a lábukat, megkövetelnek a nemzettől. Pártolja *Reök* Iván bizalmatlansági indítványát.

Ezután következett 20 tag indítványára a névszerinti szavazás melynek eredménye szerint a tanács javaslata mellett beadott 89 ellene 51 és így *Csongrádvármegye bizalmat szavazott a Khuen kormánynak!*

A bizalom megszavaztatván, következett *Dr. Kelemen* Béla főispánnak, már lapunk multszámában ismertetett búcsú levevelének tárgyalása.

Az állandó választmány javaslata az volt, hogy, fejezze ki a törvényhatóság hálás elismerés és *Dr. Kelemen* Béla főispán iránt azon érdemeiért, melyet a vármegye kulturális és gazdasági terén szerzett és ezen elismerést foglalja jegyzőkönyvbe.

L. Toth István indítványozza, hogy festessék meg érdemei elismerésül *Dr. Kelemen* Béla arcképét a közgyűlési terem részére.

Ezen indítvány megszavazása már biztosítottak látszott, mert a bizalmat megszavazók csapata — mint kik dolgukat jól végezték és kiket semmi egyéb

nem érdekli — már eltávoztak. Az elnöklő alispán azonban intett a tisztviselőknek, akik siettek, hogy a mellékteremben levők jöjjenek be. Így aztán 10 szavazattal elvetették az indítványt.

Egy hét a politikában.

Belföld.

Az általános politikai helyzet az elmúlt héten semmit sem változott. Az új kormány erősen készül a választásokra. Szervezi a pártot mindenütt, ahol arra a legcsekélyebb talajt is talál.

Hol nincs talaj Magyarországon a pénzek és egyéb anyagi előnyök elfogadására?

Sajnos, a nemzet egyik része fásult és közönyös, a másik része pedig a multban ép úgy, mint a jelenben, valamint a jövőben is lesz, mindig támogatta a létező kormányt, mindig a hatalom árnyékába szeretett meghuzódni. Csak a 48-as pártok azok, kik egy pillanatra sem feledik el azt, hogy magyarok és hogy mivel tartoznak a hazának.

Khuenék megkezdték a megüresedett főispánok helyeit a saját embereikkel betölteni. Itt azonban *Khuen* gróf szerint hiba történt és pedig az, hogy mindenfelé a *Tisza* emberei kerülnek be. E miatt a miniszterelnök csak olyan árnyék uralkodónak látszik. Ki is tört már közöttük az ellenségeskedés.

A 48-as pártok tárgyalásokat folytattak egymással a választások alatti együttműködés céljából. Sajnos — a tárgyalások egyelőre nem eredményezték a kívánt sikert. Az egész ország nemcsak az együttműködés, hanem az egyesülést kívánja. Akkor midőn a haza érdeke parancsolólag követeli az egyesülést, akkor a képviselő uraknak félre kellene tenni minden személyes ellen-szenvet vagy érdekeket.

A *Justh-párt* is megmozdult már, *Galantán* népgyűlést tartottak, hol *Justh Gyula* is megjelent és hosszabb beszédben vázolta a párt az elveit. Kijelentette még, hogy „*mihelyt összejön a képviselőház, vád alá helyezési indítványt fog benyújtani*“, hogy a törvénytelen kormány megkaphassa méltó büntetését. *Justh* élethalálharcot izen a kormánynak!

„Senki se számítson arra — mondotta — hogy legyünk bár többség vagy kisebbség, akár *ujoncot*, akár *költségvetést* kapjon a kormány.“

Külföld.

Ég a balkán. Még *Ferdinánd* Bulgária királya mindenható patronusánál időzik Szentpéterváron, Törökország lázasan fegyverkezik és szállítja csapatait a bolgár határra. *Ferdinánd* úgy látszik nem akar lemondani a „minden bolgárok cárja“ címéről. Nem akarja tétlenül nézni a törökországban élő félmillió bolgár elnyomását. Ugy hallatszik, hogy a cár egy hajóhadat ajándékozott Bulgáriának. *Görögországban* készülnek a polgárháborúra. A görög nép megunt a katonai liga zsarnokoskodását és kész inkább ha polgárháborúval is azt letörni. A görög nemzetgyűlést legközelebb összehívják. A hatalmak elhatározták, hogy a görög viszályba abba az esetben sem avatkoznak bele, ha *György király* önként lemond, vagy lemondatták.

A bosnyák alkotmány!

A mult vasárnap hirdették ki Boszniában az ugynevezett: *alkotmányt*.

A magyar országgyűlés hozzájárulása nélkül nem lett volna szabad a boszniai alkotmánynak még a tervezetét sem megcsinálni, nem-hogy azt kihirdetni. Mindazonáltal a bosnyák alkotmányt egy *Varesanin* nevű tartományi főnök egy *rác* tábornok jelenlétében hirdette ki. Kihirdette — természetesen *német* nyelven a *osztrák császár* nevében. Ágyuk döreje adta meg a tust a végszóra.

Hát az *osztrák császár* adott valami alkotmányfélét Boszniának!

Azt kérdezzük, hogy mit *szól ehhez a magyar király?* Az a magyar király, akinek katonái vérzetek el a bosnyák hegyek között. Az a magyar király, kinek magyar népe viselte a rengeteg nagy pénz-áldozatokat. Az a magyar király, ki *Szent István* koronájával megkoronázva megesküdött arra, hogy megvédi az ország területét és visszahódítja, visszacsatolja a magyar birodalomhoz azokat a részeket, amelyek a birodalom kiegészítő részét képezik?

Ugy látszik, hogy a magyar király ez alkalommal is meghátrált az *osztrák császár* előtt!

KIADÓHIVATALI ÜZENET!

Tisztelettel értesítjük mindazokat kik lapunkat eddig járatták és vissza nem küldötték, hogy azokat előfizetőinknek tekintjük. Kérjük legyenek szivesek az előfizetési díjakat beküldeni.

HIREK.

— *Dr. Kelemen Béla* volt főispán Szentesen Kossuth-párti programmal fellépett. *Dr. Mohr Béla*, kinek a jelöltség már régebben felajánlatott, — nem akarván a Kossuth-pártot megbontani — a jelöltségtől visszalépett. Kijelentette egyben, hogy *Kelemen* Bélát támogatni fogja.

— *Nemzeti ünnep.* Az egész ország magyar népe szokatlan buzgalommal készül az idén március hó 15-ét, a szabadsajtó és a magyar nemzet ujjaébredésének ünnepét megülni. Kétszeresen fontosnak tartjuk mi is az ez évi márciusi ünnepet. Kell, hogy ünnep legyen e nap városok falvakban ép' úgy, mint a tanyák népe között. Legyen az ünnep hangos, hogy meghallják azt Bécsben is. Hangozzék szerte az országban ismét milliók ajkairól az eskü, hogy »A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk! Rabok tovább nem leszünk, nem leszünk!

— *Kerületi pártgyűlés.* A szegvári választókerület 48-as Kossuth-pártja f. hó 27-én, vasárnap Mindszentén kerületi pártgyűlést tart az összes községek részvételével. A meghívókat a gyűlésre ft. *Korpás Pál* szegvári esperes-plébános a kerület pártelnöke bocsájtotta ki. Mindig voltak és lesznek a pártok kebelében különböző árnyalatok, melyek leginkább csak személyi kérdések miatt alakulnak. Most, midőn a magyar nemzet összes vágyainak a letörésére egy új kormány jött, most félre kell tenni, minden személyi ellen- vagy rokonszenvet és csak az ügyet magát kell és szabad szem előtt tartani. Vétkeznénk a Haza és a magyar nemzet elten, ha azt engednénk, hogy pártunk kétfelé szakadjon. *Kossuth Ferenc* az országos párt vezére a kerületnek *Dr. Füredi Ferencet* ajánlotta. Az ő személyében kell a pártnak megállapodni. Ezt kívánja pártunk és így a haza érdeke!

— *Az adóreform ellen.* A *Wekerle* kormány által alkotott adóreformot *Lukács László* pénzügyminiszter nem lépéti életbe. A Magyar Pénzügyintézetek Országos Szövetsége elhatározta, hogy fölir *Lukács László* pénzügyminiszterhez, az új adótörvény életbeléptetésének elhalasztása, esetleg azoknak törvényhozási uton leendő visszavétele érdekében.

— *A hazafias Csongrádvármegye,* ugyanazon gyűlésén, melyen támogatást szavazott meg a *Khuen* kormánynak, utóbb azt határozta el, hogy a vármegye minden évben koszorut helyez a vesztőhelyen, „*majd*“ felállítandó szoborra. Az alispán fog gondoskodni arról, hogy minden évben három bizottsági tag küldessék ki az október 6-iki országos gyászünnepre. No ez is valami!

— *Részvénytársulati közgyűlés a vizen.* A Drezdában székelő *Sächsisch-Böhmische Dampfschiffarts-Gesellschaft* idei közgyűlését az Elba-folyó hullámai felett fogja megtartani. A vállalat drezdai épületét ugyanis lebontották és ez okból a közgyűlés a társaság tulajdonát képező *II. Vilmos császár* nevű gőzösre lett egybehíva, mely Drezda mellett fog

horgonyozni és a közgyűlés bezárása után egy kis kéjutazásban is részesíti a részvényeseket. Hasonló esetre még nem volt példa a részvénytársaságok életében.

— **Megsemmisített választás.** Dr. Szánthó Lajos szentesi árvaszéki jegyző megüresedett állásába két szavazattal helyettesítette a közgyűlés Dr. Négyessy Imrével szemben. A választást megfélebbezték, mert a harmadik pályázónak Berényi Antalnak, mint érdekeltnek nem volt joga leszavazni. A vármegyegyűlés a felebbezésnek helyt adott és a választást megsemmisítette.

— **Nem kell a Haynau öröksége.** Szekeres községben lakott Haynau, a magyarok hóhéra haláláig a falu közepén fekvő kastélyában. Azóta leánya lakott ott egyedül, mindenkitől elhagyatva. Nem tudni miért, de Haynau 2000 holdas birtokát a kastéllyal együtt végrendeletileg Szekeres községnek hagyta. Most, hogy a leánya is meghalt, ki a birtokot eddig hasznélvezetben bírta, az a tulajdonába ment volna át. Azonban csoda történt. Szekeres község hazafiassága az örökség birtokbavételét egyhangulag visszautasították. Kimondták, hogy a birtokot nem fogják sem művelni, parlagon hagyják, hadd nőjön azon bogács és kóró. Vannak tehát még idealisták Magyarországon!

— **A Mindszenti ipartestület** megalkulását a vármegye legutóbb tartott közgyűlésén tudomásul vette.

— **Az angol képviselőjelöltek biztosítása a bukás ellen** igen élénk üzlet volt a mostani választások alatt a londoni Lloyd tagjainak. A biztosítók ugyan nem vállalnak szavatosságot az iránt, hogy a jelöltet tényleg megválasztják, de a választási költségeket, melyek Angliában igen jelentékenyek, biztosítják. Ha a jelölt megbukik, a biztosító megtéríti a hiába kiadott választási költségeket, amíg ha megválasztják, könnyen szenved el az igen magas biztosítási díjakat.

— **Működnek a darabontok.** Hír szerint Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter közbenjárására a kormány Szepes vármegye székhelyét Lőcséről Iglóra akarja áthelyezni. Ez lenne jutalma Iglógnak, mert az első darabont minisztert képviselővé választotta. A kereskedelemügyi miniszter a Szepes és Liptó vármegyéből alakított iparfelügyelői kerület székhelyét Lőcséről Iglóra helyezte át.

— **Az emberbarátok.** A hódmezővásárhelyi ipartestület elhatározta, hogy tanoncaik ne hétköznapiokon, hanem vasárnap délután járjanak iskolába. Ezen *humánus* határozatot azzal indokolták, hogy: „A tanonc vasárnap *ugyis csak játszana.*” Ezen *bölcshatározathoz* Scossa Dező kir. tanfelügyelő is hozzájárult. Tehát a vásárhelyi tanoncok nem játszani fognak vasárnap délután, hanem iskolába járnak.

— **Drágul a sertés.** A héten már 77 krajcárért kelt el az elsőrendű sertés kilogramja Hódmezővásárhelyen. Ez az

ár nagyobb mint kétszerese a 10 év előtti árnak. Szóval szépen haladunk és még így is örül, aki kap, mert alig van már kővér disznó. Kicsi is kevés van, a hat hetes malac ára is meghaladja a 16—18 koronát. De drágul a marha is. Például Mindszinten már 48 krajcárért mérik a növendék marhahus kilóját.

„**A Jövendő**“ az Alföld egyetlen szépirodalmi lapja. Szerkesztik: Dr. Gonda József és László Jenő. Előfizetési ára 1 évre 4 korona, félévre 2 korona, negyedévre 1 korona. Megrendelhető a kiadóhivatalban Hódmezővásárhelyen, vagy az „Alföldi Hirlap“ kiadóhivatalában.

— **A vagyontalansági eskü nem hamis eskü.** Egy fővárosi kereskedő, miután ellene csődöt kértek, letette a vagyontalansági esküt, mire a bíróság vagyon hiány miatt a csődöt megszüntette. Később kiderült, hogy a kereskedő hitelezői elől 8000 korona értékű árut elrejtett a pincéjében. Az ellene beadott feljelentés folytán az ügyészség csalárd bukásért ítélte el a vádlottat hat havi fogházra, ellenben a hamis eskü vadja alól felmentette. Az indokolás úgy szól, hogy senki sem büntethető azért, ha a valónak bevallása által önmagát büntendő eljárásnak tenné ki, és azért valótlannal vallomással menti önmagát. Ugy a Tábla mint a Curia helyben hagyta ezt az ítéletet.

— **Az elrabolt menyasszony.** A délvidéki szerbek között szokás, hogy a legény úgy rabolja el a menyasszonyát. Hétfőn este Szegeden is történt menyasszonyrablás. Csakhogy itt nem a vőlegény rabolta el a menyasszonyt, hanem a vőlegénytől rabolták el mások: Magyar Imréné, kinek virágzó hentesüzlete van, beleszeretett Kiss József henteslegénybe. Már az esküvőre készültek, mikor váratlan eset történt. Hétfőn este az asszony rokonai, kik rossz szemmel nézték a házasságot, kocsival álltak a hentesüzlet elé s a sikoltozó, ellenszegülő asszonyt fölpackolták és elhajtottak vele. A henteslegény panaszt tett a rendőrségen, de a menyasszonynak még nem akadtak nyomára. Érdekes, hogy a rokonok a vőlegénynek pénzt ajánlottak fel fájdalomdíjúl, de ő kijelentette, hogy ragaszkodik menyasszonyához. A rokonok ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— **Kirabolt koldus.** Faragó Mihály csanyteleki illetőségű lóalkusz szállás kérés ürügye alatt behatolt Jakab János vak koldus lakásába. És 40 korona öszszekuporgatott pénzét elrabolta. A rendőrség keresi az elvetemült rablót.

1848 eredeti angol, francia és amerikai toalett modellt közöl a Budapesti Bazar egy évfolyamában. Előfizetési ára: negyedévre 2 korona. Ingyen mutatványszámot küld a Budapesti Bazar kiadóhivatala Budapest VIII Barro-sulca 22 (Budapest Bazarház

— **Kisteleki csöndélet.** Kisteleken 1908. december 18-án nagy verekedést rögtönöztek a korcsmában mulató legények. Ez alkalommal Hulmann Pált valaki a földre teperte s oly kegyetlenül összeverte, hogy a szerencsétlen ember heteken keresztül súlyos betegen feküdt. Mivel a tettest kinyomozni nem lehetett, az ügyészség a veredésben résztvevő négy legény ellen emelt vádat. Ezt az ügyet csütörtökön tárgyalta a szegedi királyi törvényszék büntető tanácsa. A mostani tanuvallomásokból nem tűnt ki, hogy ki volt Hulmann bántalmazója, mire az ügyész a vizsgálat kiegészítését kérte. Ezt a bíróság el is rendelte s a tárgyalást elnapolta.

— **A szegvári bíró választást,** — mint annak idején megirtuk — a szegvári választók nagy többsége megfélebbezte. A f. hó 25-én tartott vármegyei közgyűlés a felebbezést elutasította.

— **Hlinka szabadlábbon.** Két évi és három havi fogság után szabadult ki Hlinka András az ismert pánszláv agitátor a szegedi államfogházból. Hlinkát annak idején megfosztotta a plébániájától püspöke, de Rómában ezen intézkedést megváltoztatták. És így Hlinka újra elfoglalja a rózsahegy plébániát.

— **Fölmentet albiró.** Orosháza község albirája Iványi Antal ellen Jankó Ferenc volt községi bíró rágalmasz miatt feljelentést tett a büntető bíróságnál. — A törvényszék hivatalból üldözendő vétséget látott fenforogni abban, hogy Iványi Antal albiró a község házában utánna nézett annak, hogy vajjon az a hir való-e, hogy Jankó Ferenc azon idő alatt, amíg bíró volt, az inséges búzából magának is vitt el a azzal ma sem számolt el. A törvényszék Iványit vétkesnek találta s megbüntette, Iványi azonban nem nyugodott meg az ítéletben, megfélebbezte azt s a nagyváradi ítéltábla hétfőn tárgyalta a felebbezést és Iványit teljesen fölmentette.

— **Kereskedelmi szerződések.** Pénteken délelőtt tíz órakor minisztertanácskozás volt amelyen a kormány valamennyi tagja részt vett. A minisztertanács hozzájárult a Balkán kereskedelmi szerződések megkötéséhez és a román kereskedelmi szerződés rendeleti uton való életbeléptetéséhez.

— **Tűz Szentesen.** Szombaton este kigyuladt Koröly Béláné házában levő nádfedeles lakóépület. A tűz a városban nagy riadalmat okozott, mert azt hitték, hogy a katolikus templom ég. A tűzoltók buzgó fáradozásának köszönhető, hogy a szomszédságban levő nádtetejű házakat meg lehetett menteni.

— **Országos vásárok.** Hódmezővásárhelyen március hó 20 és 21-én, Makón: március 12, 13, 14-én, Gyomán: március 4, 5, 6-án Vészmentes helyekről szabályszerű marhalevéllal ellátott jószág felhajtása, kirakodó vásáron csak iparigazolvány felmutatása mellett lehet árulni.

— **A „Vasárnapi Ujság“** február 27-iki számában érdekes és változatos képsorozatokat mutatják be a munkásterkeket és alsórakosi bazalt-bányákat, a Tátra idei téli életét, a Chantecler párisi előadását, Damjanich tábornok

temesvári lakásait. Bebelt, a német szocialisták vezérével. Mikszáth Kálmán regénye, Farkas Imre és Peterdi István versei, Takáts Sándor történelmi kordépe, Rakosi Viktor korrajza a kommunáról adnak bő szépirodalmi olvasmányt. Egyéb közlemények: Alexander Bernát színházi cikke, Chopin arcképe és életrajza, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre 4 kor. a »Világkrónika«-val együtt 4 kor. 80 fill. Megrendelhető a »Vasárnapi Ujság« kiadóhivatalában (Budapest, IV kerület, Egyetem-utca 4 sz.) Ugyanítt megrendelhető a »Képes Néplap« a legolcsóbb néplap a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

— **Még mindig a községi kukorica.** Gyovai Bernát és társainak felebbezését a kukorica ügyben, a vármegye közgyűlése elutasította. Felmenti tehát az esküdteket a fizetési kötetzettség alul.

— **Elítélt rablók.** Mult év december 7-én a régi betyárvilágra emlékeztető rablótámadásnak esett áldozatul egy vásárhelyi gazda. Három legény fölkeresztetett Kotormán Mihály vásárból hazatérő gazda kocsijára. A legények a gazdát leütötték elrabolták 10 korona készpénzét aztán felültek a kocsi s elhajtottak. Kotormánt úgy találták meg reggel az uton. Sérülése nem volt súlyos. Nyomban panaszt tett a csendőrségen honan a rablók üldözésére indultak. A három jó madár csak harmadnap került hurokra. Már akkorra a lovakat és a kocsit eladták és a pénzen megosztottak. Aracsi János, Kovács János és Mocsári Samu voltak a tettesek. A rablók fölött a héten ítélték a törvényszék. Aracsit 2 évi, a társait pedig hat havi börtönre ítélte a bíróság.

— **Cimbalmozók szives figyelmébe ajánlom az üzletben raktáron található Schunda-féle cimbalomhurokat.** Gazdag raktár cimbalomiskolákból, nemkülömben a legújabb cimbalomra átírt zeneművekből. Szives pártfogást kér Untermyller Ernő könyvkereskedése Szentesen (Petőfi szálló épületében.)

— **Kitűnő jó homoki és fajborok,** valamint törköly és barack pálinkák úgy kisebb, mint nagyobb mennyiségben a kisteleki bortermelőknél állandóan kaphatók. Bővebb felvilágosítással a kisteleki gazdasági egyesület elnöksége — a hol az eladó borok, pálinkákról, valamint gyümölcsfélékről állandó nyilvántartás vezetettik — készséggel szolgál.

Csongrádvármegye alispánjának évnegyedes jelentése.

Az alispán évnegyedes jelentéséből közöljük az alábbiakat:

Mindenekelőtt sajnálattal kell megemlékeznünk azon körülményről, hogy a válságos politikai viszonyok következményeképp az állami kiadásokról és bevételekről szóló 1910. évi állami költségvetés 1909. dec. 31-éig törvényileg megállapítható nem lévén, az ország pénzügyileg 1910. évi január elsejével ismét törvényen kívüli állapotba jutott. — Nehogy azonban ezen állapot a közigazgatási teendők ellátásában zavarokat idézzen elő, a belügyminiszter ur intézkedett, hogy a vármegye közigaz-

gatási, árva és gyámhatósági kiadásainak fedezésére szolgáló állami dotáció 1910. jan. 1. után is a rendes módon folyósíttassék, mely dotáció terhére a felmerülő kiadások az 1909. évi költségvetéssel megállapított rendes előirányzatok keretében akadálytalanul utalványozhatók.

Még kell emlékeznem továbbá a hosszú időn át tartott kormányválság ügyében bekövetkezett azon nagyjelentőségű fordulatról, hogy Ő felsége a Wekerle-kormány lemondását elfogadván és ezen kormány tagjait állásuktól felmentvén, a távozó kormány helyébe Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnökkel élén, új kormányt nevezett ki.

Ezen kormányváltás vármegyénk beléletét is közelről érdeklő következménnyel járt, amennyiben Dr. Kelemen Béla főispán ur Ő méltósága ezen változott helyzetre tekintettel főispáni állásáról lemondott s lemondása legfelsőbb helyen el is elfogadtatván, több mint három évi működés után megvált a vármegye kormányzásától. Ez alkalomból — főispán ur Ő méltósága úgy a tisztikarhoz, mint a tekintetes Törvényhatósági Bizottsághoz bucsúiratot intézett.

Bejelentem, hogy a Tisza jobb partján Sövényháza községtől — Horgos községig terjedő artéri területekre terjedőleg működő három ármentesítő társulat és pedig a Sövényháza—Szeged, a Szeged—martonosi és Horgos—martonosi ármentesítő társulat egyesülése, mely már évek óta az előkészítés stádiumában volt, az elmúlt időszakban tényleg megtörtént s ezen egyesülés folytán az ujonnan alakult »szegedi ármentesítő és belvizszabályozó társulat« alapszabályait a földmivelésügyi miniszter ur jóváhagyta.

Közegészségügyi viszonyok.

Ezen időszakban egészségügyi állapotok nem minden tekintetben voltak kielégítőek, azonban az előző évnegyednél jóval kedvezőbbek voltak. Kiseb volt a halálozás és a fertőző betegségek száma is nagymértékben csökkent.

Az észlelt betegségek között legnagyobb számban fordultak elő a légzőszervi bántalmak.

Népmozgalmi adatok a következők voltak:

Élve született 459 fiu, 423 leány, összesen 882 gyermek.

Halva született 7 fiu és 4 leány.

Meghalt 287 férfi, 299 nő, összesen 586 egyén.

A természetes szaporodás 296.

Házasságot kötött 333 pár.

A heveny fertőző betegségek közül előfordult a roncsoló toroklob, vörheny, kanyaró, hőkhurut, hasihagymáz és bárányhimlő. Járványos jellegű volt ezen betegségek közül a kanyaró Csanyteleken; azonban igen enyhe jellegű volt. A többi kóralak, ahol előfordult, mindenütt szórványos volt.

Ezen betegségek a következő községekben észleltettek: Szentés, Csongrád, Csanytelek, Kiskundorozsma, Kistelek és Tömörkényen roncsoló toroklob; Csongrád, Derekegyház, Kiskundorozsma, Mindszent, Szentés és Sövényházán vörheny; — Csanytelek, Kiskundorozsma

és Szentesen kanyaró; Csongrád, Csanytelek, Horgos és Kiskundorozsma hőkhurut; — Csongrád, Csanytelek, Kiskundorozsma, Kistelek, Mindszent, Nagymágocs, Pusztamérges, Szegvár, Szentés és Tömörkényen hasihagymáz; — Kiskundorozsma és Szentesen bárányhimlő.

A betegségek tovaterjedésének megállítására céljából rendes védekezési módon kívül kivételes intézkedésekre szükség nem volt.

A közegészségügyi szolgálat terén állandóan érezhető hiányt okoz azon körülmény, hogy a már szükségessé vált új községi orvosi állások szervezése és az egészségügyi körzeteknek újabb beosztása tárgyában hozott törvényhatósági tervezet a belügyminiszter ur által még mindezeig jóváhagyva nincs. Ezen körülmény indította a vármegye közig. bizottságát arra, hogy a vonatkozó határozatok sürgős jóváhagyása iránt előterjesztést tegyen a belügyminiszter urhoz, minél fogva remélhető, hogy a közegészségügyi szolgálat tekintetében fennálló mai hátrányos állapotok mielőbb megszűnnek.

A vármegyei közkórház betegforgalma a következő volt: Ápolás alatt visszamaradt az 1909. évi november hó 30-án 135, felvétetett 1910. január hó 31-ig 228, ápolatott összesen 363, elbocsátatott 203, meghalt 21, ápolás alatt maradt január hó 31-én 139, ápolási napok száma: 8857.

Csongrádi nyilvános jellegű kórháznál: ápolás alatt visszamaradt 1909. évi november hó 31-ig 9, felvétetett 1910. január hó 31-ig 17, ápolatott összesen 26, elbocsátatott 10, meghalt 2, ápolás alatt maradt január hó 31-én 14, ápolási napok száma: 783.

Közbiztonság.

A közbiztonság állapota a lefolyt időszakban kielégítő volt s oly vétségek vagy büntettek, melyek az élet és vagyon biztonságot nagyobb mértékben velyeztették volna, nem fordultak elő.

A szentesi rkapitányság előtt a lefolyt időszakban 68 bűnügyi nyomozat indított és pedig személyes szabadság megsértése 2, pénzhamisítás 1, hamis tanulás 1, szemérem elleni büntetés 1, becsületsértés 2, súlyos testisértés 2, könnyű testisértés 5, ember élete elleni büntetés 2, levéltitok sértés 1, magánlak-sértés 1, lopás 33, rablás 1, sikkasztás 3, hűtlen kezelés 1, jogtalan elsajátítás 1, csalás 6, más vagyon rongálása 1, rüzeset 3 és kerítés 1 esetben kívánta a nyomozat megindítását. Folyamatba tetetett Szentés városnál a lefolyt időszakban 104 kihágási ügy; ebből végleg elintéztetett 11 ügy, a többi ügy folyamatban van. Ezen kihágási esetek között legnagyobb számmal a közrend és közbiztonság elleni és katonauági kihágások fordultak elő.

A csongrádi járási szolgabírói hivatalnál a lefolyt időszakban 71 kihágási ügy keletkezett. Ebből végleg befejezést nyert 33 ügy, ezidőszert is folyamatban van 38 ügy.

A tiszántuli járásban 51 kihágási ügy keletkezett, ebből elintéztetést nyert 45 ügy.

A tiszáninneri járásban 135 ügy érkezett, ebből végleg elintéztetett 31 ügy, a többi ügyben az eljárás folyamatban van.

Szegényügy.

A szegényügy állapota szintén kiélegetőnek mondható s a szegénységre az idei téli időszak, ami a szegényekre a legnagyobb nélkülözésekkel szokott járnai, a folytonos enyhe időjárás mellett különösen kedvező volt.

Szentes város és a községektől a szegényügy állapotára multkori éves jelentések már beérkeztek s ezek szerint a szegényügyi viszonyok a következők:

Szentes városban a szegények vagy a szegény menházban, vagy egyes családoknál a város által fizetett tartásdíj mellett gondoztatnak, vagy pedig pénzbeli és időszakonként ruhasegélyben részesülnek. — A menházi ellátás az 1909. évben 10226 kor. 11 fillérbe, az azon kívüli segélyezés pedig összesen 9963 K 04 fillérbe került. A menházban átlag havonként 45 szegény részesült ellátásban.

Csongrád községben a közsegélyre szorultak száma 208 és ezeknek segélyezése havonként 567 koronát igényel. A szegények a község területén összeíratlak s azokról a községi pénztári hivatalnál szabályszerű törzskönyv vezetetik. A közsegélyre szorultak eltemetéséről a község gondoskodik. A segélyezés módjáról és mérvéről községi szabályrendelet intézkedik.

Csanytelek községben a szegények szegényházban helyeztetnek el, ahol ellátást, lakást és tüzelő anyagot kapnak. — A község szegényalapja az 1909. év végén 13795 K 61 fillért tett ki.

Tömörkény községben mindössze 2 szegény részesül közsegélyben, minek költsége a csekély szegényalap kiméltése végett a közpénztárból fedeztetik.

Mindszent községben a közsegélyezetttek száma az 1909. évben 58 volt. Ezek részint hetenkint 1—2 koronát kitevő készpénzbeli segélyben, részint természetbeli élelmezésben részesültek.

Szegvár községben a szegények részint a községi szegény menházban helyeztetnek el, ahol a szegények gondozását szent-Vince rendi apácák végzik, akik a szegényekért fejenként és havonként 12 koronát kapnak, — részint a szegények pénzbeli segélyben részesülnek; a szegény menházban elhelyezett szegények költsége az 1909. évben 1976 koronát, a pénzbeli segély összege pedig 1861 koronát tett ki.

Nagymágocs községben egy szegény kap havonként 10 K segélyt.

Derekegyháza, Fábán-Sebestyén és magyar-tés községekben közsegélyre szoruló szegények nincsenek.

Kiskundorozsma községben a szegényalap kamatjövödelméből állandóan 41 szegény nyert havi 2—5 K segélyt. Ezenkívül a szegényügyi célokra fennálló Erzsébetalapról, melynek tőkéje ezidőszert 26000 K. 18 szegény nyert teljes ellátást és ápolást. A község az 1909. évben 501 korona költséggel 110 szegény tankötelet részesített ruházatban.

Algyő községben hatóságilag szegénynek nyilvánított egyén egy van, aki

havi 10 korona segélyben részesül. Esetenkinti segélyezés az 1909. évben 81 korona költséggel járt.

Sándorfalván szintén egy szegény részesült ellátásban.

Kisteleken készpénzbeli segélyezésekre és a szegények eltemetésére a község az 1909. évben 631 koronát fizetett ki. A községi szegénymenházban 2 egyén nyert ápolást és gondozást.

Horgos községben 23 oly szegény van, kik magukat közsegély nélkül fenntartani nem képesek. Ezek segélyezéséről a község a felmerülő szükséghez képest gondoskodik.

Tápé községben egy szegény részesül ellátásban, Sövényházán és Pusztamérges és Öttömös községekben pedig közsegélyezett nincs.

A hatóságokon kívül egyes helyeken a társadalom is hozzájárul a szegénységgel járó bajok enyhítéséhez, különösen említést érdemelnek a Szentesen, Csongrádon, Mindszenten és Kiskundorozsmán működő nőegyletek, amelyek főként az inségben levő anyákat keresik fel jótékony adományaikkal.

GSARNOK

Özv. Darvasiné és a fia.

Irtta: Némegy Gyula dr.

(5-ik folytatás.)

Özv. Darvasiné mikor meglátta fiát, feléje indult s vissza akarta kísérni szobájába. Látszott rajta is, hogy fel van indulva, s minden tagjába reszketve fogta meg fia karját.

— Szerencsétlen, alig támolyogsz, — szólt fiának, — gyere vissza szobádba, fekdj le!

Darvasi kirántotta kezét az anyja kezéből s elvánszorgott addig a padig, amelyen Derecs Katóék ültek. Onnét bámulta lázas szemekkel, mint mennek be Katóék az orvos ajtaján.

Derecsné elmondotta az orvosnak, hogy egy nő, aki magát özv. Darvasinének mutatta be, leányát, mint valami ujkori furia, minden bevezetés nélkül, megtámadta s azzal gyanusította, hogy a fiát hálójába akarja keríteni.

Képzeld doktor ur, — panasolta könnyezve Kató, — még azt is mondotta az a veszedelmes asszony, hogy én vagyok az oka a fia újabb betegségének.

— Ne siránkozz Kató, — mondotta neki az édes anyja, — az ilyen durva, vilámcsapásszerű sértések ellen nem lehet védekezni. Elég az minékünk, hogy én is, te is, a doktor ur is meg vagyunk győződve a dolog valótlanágáról. Most csak egy kötelességünk lehet: Még ma elutazunk. Megértted kis Katóm?

— Nem addig van ám az Nagyságos asszonyom, — szabadkozott az orvos, — legkedvesebb vendégünket el nem bocsájtatom. Mi lenne belőlünk, ha elmenne a jókedv, a fény, a napsugár, ha nem lenne velünk a kis Kató? Nagyságos asszonyomék maradnak s Darvasiék mennek el.

IV.

Az orvos felkereste özvegy Darvasinét és megmondotta neki, hogy a történetek

után csak azt tanácsolhatja: vigye el fiát Margitházáról.

— Igaz ugyan doktor ur, — válaszolta e tanácsra Darvasné, — hogy fiam gyöngye, beteg, lázas, hányingere van, azért mégis elviszem e csuf helyről. Hiszen az a tudat, hogy Derecsék közelében van s nem láthatja őket, még kártékonyabb lehetne fiamra.

— Maradjanak hát itt addig, amíg Darvasi urnak szünik a láza. Lázasan nem lehet utazni.

— Nem, doktor ur! Ott egy percig sem maradunk, ahol a fiamat behálóztak.

— No, Asszonyom, most már én is azt mondom, hogy menjenek, még pedig minél előbb, minél gyorsabban. Azt én nem tűrhetem, hogy egy teljesen ártatlan leányt becsmérjen. Katókának a kedélye arany, szándékai kristálytiszták. Ő a legkedvesebb fűrdővendégem s mindenkinek becézett kedvence. Hogy ennek a históriának ki az oka, ne keressük, s nem bánom, ha indiszkrétnek tart is, megmondom, hogy, ha fiába egy kicsit több önuralmat, önálló határozottságot, erélyt és nem gyámoltalanságot nevel, — akkor talán nem történik meg ez. Fiatalembert, ha betegségre hajló is, — nem lehet a nőktől távol, kalitba tartani.

Elváltak. Özvegy Darvasiné visszament a fia szobájába. Szegény Darvasi hiába kérte, hogy csak addig maradjanak, míg bocsánatot kérhet Katótól. Nem. Az anyja hajthatatlan maradt.

Még aznap este elutaztak

V.

Az a kocsis mesélte másnap az orvosnak, aki Darvasiék a fűrdőhöz félóra fekvő vasuti állomáshoz kivitte:

— Hej doktor ur, nagy beteg lehet az az ifijur, akit tegnap a vasúthoz vittem azzal a vasvillaszemu nacscságával. Az uton is vért hányt az istenadta... Amikor beértünk a városba, mindjárt az orvoshoz kellett mennünk... Nem is utazhattak tovább...

(Vége.)

Szerkesztői üzenetek.

Szeder Ferenc Szentes. Levelét meg kaptuk és panaszát teljesen, jogosultnak tartjuk. Kötelességünknek ismerjük kijelenteni, hogy abban az újdonságban foglaltakkal egyáltalán nem értünk egyet. Sokkal jobban szeretjük és becsüljük a magyar munkásnépet, sem hogy azokat sérteni szándékunk lett volna. A dolog úgy áll, hogy azt a hirt a „Szentesi Ujság“ részére irták meg és azt átadták nekünk is. Mi azt hittük, hogy az a „riadalom“ tárgyilagosan, commentár nélkül van megírva és ebben a reményben — átolvasás nélkül került a lapunkba. Sajnáljuk az esetet! A többire vonatkozó szives megjegyzéseit köszönjük.

T. munkatársainkat kérjük legyenek szivesek lapunkat cikkeik és egyéb közleményeikkel gyakrabban szerencséseltetni.

Dr. G. I. H dmezövásárhely. Az ígért lapokat sajnálatunkra nem kaptuk meg. Üdvözlét Fűredi dr. urnak áadtam, köszöni. Élénken emlékezik még Önre és viszont üdvözölteti Önt általunk.

Építőknék

ajánljuk a legolcsóbb fedő anyagot színes cementcserepet, vízálthatlan, hóbefúvás ellen védve. — Helyszínére szállítva olcsóbb mint bármely fedőanyag, Bővebb felvilágosítást ad a Csanyteleki cserépgyár, minták megtekinthetők Lőrincz építőmesternél Mindszenten

Értesítés.

Aki olcsóbb jelzalog kölcsönrel óhajtja kicserélni drága kamatu kölcsönét, az forduljon bizalommal ifj. Fazekas Antalhoz, aki bővebb felvilágosítást teljesen díjtalanul meg ad, Tóth József-utca 46. szám alatt a szegénymenház épületébe Szentesen.

Ifj. Fazekas Antal.

A legjobb téglákat

és cserepeket a hódmezővásárhelyi társasági téglá és cserépgyár készíti. Mindazonáltal az árakat leszállította és pedig:

I. rendű kézi veretű cserép K 24.50
II. " " " " " " " " " " " " " " K 22.50
adja "Vásárhelyen" vagonba berakva.

A venni szándékozók forduljanak teljes bizalommal a gyár mindszenti megbízottjához

Mészáros Lajos
építőmesterhez.

Eladó jégszekrény.

Egy kitűnő jégszekrény — mely vendéglősök, mészárosok és henteseknek teljesen megfelel — eladó. Megtekinthető a tulajdonosnál K. Falábú Józsefnél Mindszenten.

Eladó.

Hevesi Gábor géplakatosnál Mindszenten egy teljesen jókarban lévő here cséplőgép — mely gőzgéppel, vagy járgánnyal is hajtható — eladó.

Ugyancsak ott eladó egy magánszponló fűrógép.

Olcsó földeladás.

A Mindszent község tulajdonát képezett, jelenleg Rózsa Imre tulajdonát képező u. n.: Csárda szék a hozzá tartozó földekkel, épületekkel, termő szőlő földdel jutányos árban, kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt az „Alföldi Hírlap” kiadóhivatala Mindszentben.

Eladó ház.

Mindszentben, a Vasut-utcában a vásártérre néző ház, mindenféle üzletnek rendkívül alkalmas, jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Tudakozódhatni e lap kiadóhivatalában.

4%

Olcsó pénz!

4%

Legkedvezőbb kölcsön! Legolcsóbb pénz!

Aki kölcsönt akar felvenni vagy drága kamatú kölcsönét

4%-os kamatú

kölcsönrel óhajtja kicserélni forduljon bizalommal hozzánk, hol

 díjtalanul

közvetítjük. — Bővebb felvilágosítást teljesen díjmentesen ad

Löwy és Lengyel
Szentés

Báró Harucker-utca (uj csendőrlaktanya mellett) vagy lapunk kiadóhivatala Mindszentben.

4%

Olcsó pénz!

4%

Rendkívüli kedvezmény

lapunk tisztelt előfizetőinek.

A mai súlyos gazdasági viszonyok között, midőn a családok körében a női toalet kérdése igen fontos szerepet játszik, azt hisszük, kedves szolgáltatást teljesítünk lapunk t. előfizetőinek, midőn tudatjuk, hogy Magyarország legrégebb divatújságjával, a BUDAPESTI BAZÁR-ral oly egyezsége léptünk, hogy ezt a minden tekintetben magas színvonalon álló praktikus divatlapot t. előfizetőinknek kedvezményes áron, negyedévenként 1 korona 60 fillérért küldetjük.

A BUDAPESTI BAZÁR kitűnő szabásainak segélyével az összes nőöltözékek könnyen készíthetők el otthon házilag. A BUDAPESTI BAZÁR minden száma 60—70 párisi és londoni divatképet, kézimunka-ábrát, fehérkemű-modellt tartalmaz s A MI KEDVESEINK címen egy teljes gyermekújságot is ad, melyben a divatos és szezonszerű gyermeköltözékeken kívül a mi kedveléseinket csengő-bongó versekkel és tanulságos mesékkal mulattatja. Nagy kézimunka- és szabásívén átlag 110—120 részlet-szabás-és kézimunkarajzot közöl, melyek magyarázata is oly világos és könnyű, hogy segélyével még a kevésbé gyakorlottak is maguk készíthetik el összes ruháikat. Gazdag szépirodalmi részében érdekes regényeket elbeszéléseket, tárcákat, novellákat és verseket közöl, míg a társalgó Szalonja-közérdekű kérdések megvitatására díjtalanul áll az előfizetők rendelkezésére.

Az előfizetés minden hó elsejétől kezdetét veheti s kérjük az előfizetési összeget lapunk kiadóhivatalába küldeni.

E kedvezményben csak lapunk előfizetői részesülnek.

„A szövetkezésben rejlik az erő!”

Az Országos Központi Hitelszövetkezet

mindszenti fiókja felhívja a közönséget ezen szövetkezetbe való belépésre.

A szövetkezetnek, mely működését az 1908-ik évi május 1-én 88 taggal kezdte meg, ma

411 tagot számlál 589 üzletrésszel.

Mindannyiunk anyagi java kívánja azt, hogy szövetkezetünkbe minél többen belépjenek. Egy üzletrésznek értéke 50 korona és ezen összeg 5 év alatt fizetendő be; ez hetenként is fizethető. — Kölcsönöket adunk tagoknak bélyegmentes kötvényekre kezések mellett. Kötvényre első helyen való betáblázásra díjmentesen, tisztán 7% mellett, Elfogadunk heti betéteket 20 filléres alapon, mely heti betétre, ha már a 10 koronát eléri, 4% kamatot fizetünk.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Lavicska-féle házban

az igazgatóság.

Hirdetmény.

Az „**Alföldi Hirlap**“ ezen száma is 5000 példányban dús terjedelemben jelent meg. — Ugyan ilyen számban és terjedelemben fog az egész február hóban megjelenni.

Az „**Alföldi Hirlap**“ az egész magyar alföldön a közönség minden rétegében el van terjedve, tehát hirdetésekre a vidéki lapok közül, legjobban ajánlható.

A magyar ipar és kereskedelem érdeke, hogy kövesse a művelt külföld példáját.

Forduljunk a reklámhoz és hirdessünk!

Hirdetési árainkat a lehető legolcsóbbra szabtuk azért is, hogy módot nyujtsunk kereskedőink és iparosainknak arra, hogy minél sűrűbben hirdethessék ipari cikkeiket, hogy minél inkább kiszoríthassuk az osztrák és a külföldi árúk és cikkeket a magyar piacról.

Hogy a pénzünkkel ne a külföldet gazdagítsuk, hanem a magyar ipar és kereskedelem emelésével azt itthon tarthassuk az egyedüli út, mód és eszköz az, hogy:

Hirdessünk!

Erre a célra legalkalmasabb az „**Alföldi Hirlap**“!

Kérjük még a hazafias magyar közönséget arra is, hogy támogassa lapunkat anyagilag azzal, hogy arra negyed évenként 2 koronájával előfizessen.

Az „**Alföldi Hirlap**“ bővebb terjedelemben jelenik meg hetenként, mint bármely más vidéki lap.

Munkatársakul sikerült megnyernünk több neves előkelő és jó tollú országgyűlési képviselőt és az alföld legkiválóbb egyéniségeit.

Az „**Alföldi Hirlap**“ nem helyi lap, hanem a magyar alföld lapja. Ez okból az alföld összes község és városaiban vannak és lesznek levelezőink, kik bennünket az ottani eseményekről és közügyi dolgokról értesíteni fognak.

Az „**Alföldi Hirlap**“ az országos politikai küzdelmeken felül, küzdeni fog az alföldi vármegyék, város és községek helyi érdekeiért és annak, mindenkor igaz és hű szószólója fog lenni.

Mindanyiónk, a közügyek, a nagyközönség érdeke az, hogy lapunk fenállása biztosíttassék.

Bizunk a hazafias közönség támogatásában!

A kiadóhivatal